
1º Exercicio de Física 2º Bacharelato 

Problemas  Cada problema ten unha pontoación máxima de 3 pontos. As solucións sen 
unidades ou con unidades incorretas asi como os erros de calculo descontaran -0,25 pontos. 

1.-Un satélite artificial ten unha masa de 1 500 kg e orbita arredor da Terra a unha 
altura de 3 000 km sobre  a superficie do planeta . Calcula:  
a) A velocidade e o período orbital.  
b) A enerxía potencial, cinética e mecánica na órbita. 
c) Calcula a velocidade que foi precisa no lanzamento para que acadara tal situación. 
(Datos: g0 = 9,81 m·s

-2
; RTerra = 6,37×10

6
 m) 

a) 𝑟𝑜 = 𝑅𝑇𝑒𝑟𝑟𝑎 + ℎ = 9370 𝑘𝑚 = 9,37 ∙ 106  𝑚 

𝐹𝑐 = 𝐹𝑔  → 𝑚𝑠 ∙
𝑣0

2

𝑟𝑜
=

𝐺 ∙ 𝑀𝑇𝑒𝑟𝑟𝑎 ∙ 𝑚𝑠

𝑟𝑜
2

 → 𝑣𝑜 = √
𝐺 ∙ 𝑀𝑇𝑒𝑟𝑟𝑎

𝑟𝑜
 → 𝑣𝑜 = √

𝑔0 ∙ 𝑅𝑇𝑒𝑟𝑟𝑎
2

𝑅𝑇𝑒𝑟𝑟𝑎 + ℎ

= 𝟔𝟓𝟏𝟕, 𝟖𝟓 𝒎/𝒔 
 

𝑣𝑜 =
2 ∙ 𝜋 ∙ 𝑟𝑜

𝑇𝑜
 →  𝑇𝑜 =

2 ∙ 𝜋 ∙ 𝑟𝑜

𝑣𝑜
= 9032,65 𝑠 = 𝟐 𝒉 𝟑𝟎 𝐦𝐢𝐧 𝟑𝟐, 𝟔𝟓 𝒔  

 
b) 

 𝐸𝑝 = −
𝐺∙𝑀𝑇𝑒𝑟𝑟𝑎∙𝑚𝑠

𝑟𝑜
= −

𝑔0∙𝑅𝑇𝑒𝑟𝑟𝑎
2 ∙𝑚𝑠

𝑅𝑇𝑒𝑟𝑟𝑎+ℎ
= −𝟔, 𝟑𝟕 ∙ 𝟏𝟎𝟏𝟎 𝑱 

𝐸𝑐 =
𝑚𝑠∙𝑣𝑜

2

2
= 𝟑. 𝟏𝟖𝟔 ∙ 𝟏𝟎𝟏𝟎 𝑱   

𝐸𝑀 = 𝐸𝑃 + 𝐸𝑐 = −𝟑, 𝟏𝟖𝟔 ∙ 𝟏𝟎𝟏𝟎 𝑱 , a metade da enerxía potencial. 
 
c) 

 𝐸𝐼𝑚𝑖𝑐𝑖𝑎𝑙 = 𝐸𝑝 𝑛𝑎 𝑠𝑢𝑝𝑒𝑟𝑓𝑖𝑐𝑖𝑒 𝑑𝑎 𝑇𝑒𝑟𝑟𝑎 = −
𝐺∙𝑀𝑇𝑒𝑟𝑟𝑎∙𝑚𝑠

𝑅𝑇𝑒𝑟𝑟𝑎
= −

𝑔0∙𝑅𝑇𝑒𝑟𝑟𝑎
2 ∙𝑚𝑠

𝑅𝑇𝑒𝑟𝑟𝑎
= −𝟗, 𝟑𝟕 ∙ 𝟏𝟎𝟏𝟎 𝑱 

𝐸𝑀 = −𝟑, 𝟏𝟖𝟔 ∙ 𝟏𝟎𝟏𝟎 𝑱  
 
Enton a enerxía cinética de lanzamento será a diferenza: 
 

𝐸𝑐 𝑑𝑒 𝑙𝑎𝑛𝑧𝑎𝑚𝑒𝑛𝑡𝑜 = −3,186 ∙ 1010 𝐽 − (−9,37 ∙ 1010 𝐽) = 𝟔, 𝟏𝟖𝟕 ∙ 𝟏𝟎𝟏𝟎𝐽  
 
E a velocidade de lanzamento será: 
 

𝐸𝑐𝐿 =
𝑚 ∙ 𝑣𝐿

2

2
 → 𝒗𝑳 = 𝟗𝟎𝟖𝟑 𝒎 /𝒔 

 
 
 
 
 
 
 
 



2.-Duas masas de 1 000 e 500 kg estan situadas nos pontos A (+5,+6) e B (-1,-2). 
Calcula: 
a) O campo gravitatorio no ponto (+2,+2). 
b) O potencial gravitatorio no ponto (+2,+2) 
c) O traballo necesario para trasladar unha terceira masa de 5 kg dende o ponto 
(+2,+2) ate o infinito de xeito que chegue con velocidade nula. O traballo realíza-se a 
favor ou en contra da forza do campo? 
(Datos: G=6,67.10

-11
 N.m

2
.kg

-2
) 

 

a) 𝑔⃗𝑃 = 𝑔⃗𝐴→𝑃 + 𝑔⃗𝐵→𝑃   (1) 

𝑔⃗𝐴→𝑃 = −
𝐺 ∙ 𝑀𝐴

𝑟𝐴→𝑃
3 ∙ 𝑟𝐴→𝑃 

𝑟𝐴→𝑃 = (+2, +2) − (+5, +6) = (−3, −4) = −3 𝑖 − 4 𝑗 (𝑚)  

|𝑟𝐴→𝑃| = 5 𝑚 

𝑔⃗𝐴→𝑃 = −
6,67∙10−11∙1000

53 ∙ (−3 𝑖 − 4 𝑗) 
𝑁

𝑘𝑔
= 1,6008 ∙ 10−9 𝑖 + 2,1344 ∙ 10−9 𝑗  (

𝑁

𝑚
)  

 

𝑔⃗𝐵→𝑃 = −
𝐺 ∙ 𝑀𝐵

𝑟𝐵→𝑃
3 ∙ 𝑟𝐵→𝑃 

 

𝑟𝐵→𝑃 = (+2, +2) − (−1, −2) = (+3, +4) = +3 𝑖 + 4 𝑗 (𝑚)  

|𝑟𝐵→𝑃| = 5 𝑚 

 

𝑔⃗𝐵→𝑃 = −
6,67∙10−11∙500

53 ∙ (+3 𝑖 + 4 𝑗) 
𝑁

𝑘𝑔
= −8,004 ∙ 10−10 𝑖 − 1,0672 ∙ 10−9 𝑗  (

𝑁

𝑚
)  

E polo tanto facendo uso de (1): 

𝒈⃗⃗⃗𝑷 = 𝟖, 𝟎𝟎𝟒 ∙ 𝟏𝟎−𝟏𝟎 𝒊  + 𝟏, 𝟎𝟔𝟕𝟐 ∙ 𝟏𝟎−𝟗 𝒋    (
𝑵

𝒌𝒈
) 

b) Por outra banda en canto ao potencial: 

𝑉𝑃 = 𝑉𝐴→𝑃 + 𝑉𝐵→𝑃 = −
𝐺 ∙ 𝑀𝐴

𝑟𝐴→𝑃
−

𝐺 ∙ 𝑀𝐵

𝑟𝐵→𝑃

= (−
6,67 ∙ 10−11 ∙ 1000

5
−

6,67 ∙ 10−11 ∙ 500

5
)  𝐽/𝑘𝑔 

𝑽𝑷 = −𝟐, 𝟎𝟎𝟏 ∙ 𝟏𝟎−𝟖 𝑱/𝒌𝒈 

 

 



c) En canto ao traballo para trasladar unha masa de 5 kg dende P ate o infinito: 

𝑊𝑃
∞ = −∆𝐸𝑝 = −𝑚′ ∙ ∆𝑉𝑃

∞ = −5𝑘𝑔 ∙
(0 − (−2,001 ∙ 10−8))𝐽

𝑘𝑔
= −𝟏, 𝟎𝟎𝟎𝟓 ∙ 𝟏𝟎−𝟕𝑱 

O traballo é negativo pois compre facelo contra as forzas do campo e provocando o 
aumento da enerxía potencial 

 

Cuestións  Cada cuestión ben contestada terá unha pontoación máxima de 1 ponto. As 
contestacións deberan conter o razoamento xustificatorio. O acerto da resposta correta sen 
xustificación, valorareino con 0,25 pontos. Considerarei tamén válidas as xustificacións por 
exclusión das respostas incorretas. 

1.- 4.- O satélite Cluster II FM7 percorre unha órbita elíptica arredor da Terra tendo o 

apoxeo a 102 750 km do centro do planeta, e o perixeo 42 850 km. Se a velocidade no 

perixeo é 3,62 km/s. Calcula a sua velocidade no apoxeo. 

 

Teñamos en conta que o momento angular é constante e polo tanto: 

 

𝐿⃗⃗ = 𝑟 × 𝑝⃗ = 𝑟 × 𝑚 ∙ 𝑣⃗    é 𝑐𝑜𝑛𝑠𝑡𝑎𝑛𝑡𝑒 𝑒𝑛 𝑚ó𝑑𝑢𝑙𝑜, 𝑑𝑖𝑟𝑒𝑐𝑖ó𝑛 𝑒 𝑠𝑒𝑛𝑡𝑖𝑑𝑜 

 

Polo tanto:   𝑟 ∙ 𝑚 ∙ 𝑣 = 𝑐𝑜𝑛𝑠𝑡𝑎𝑛𝑡𝑒 

 

𝑟𝐴𝑝. ∙ 𝑚 ∙ 𝑣𝐴𝑝. = 𝑟𝑃𝑒𝑟𝑖. ∙ 𝑚 ∙ 𝑣𝑃𝑒𝑟𝑖. 

 

102750 𝑘𝑚 ∙ 𝑣𝐴𝑝. = 42850 𝑘𝑚 ∙ 3,62
𝑘𝑚

𝑠
 

 

𝒗𝑨𝒑. = 𝟏, 𝟓𝟏
𝒌𝒎

𝒔
 

 

 

 

2.-A velocidade de escape no noso planeta é 11,2 km/s. A masa de Venus é, 

aproximadamente o 81,42% da masa terrestre e o seu raio é o 95% do terrestre. A 

velocidade de escape de Venus é:  

a) 12,62 km/s, b) 10,37 km/s , 9,66 km/s 

A velocidade de escape en Venus ven dada pola expresión: 

𝑣𝑒𝑠𝑐𝑎𝑝𝑒 𝑉𝑒𝑛𝑢𝑠 = √
2 ∙ 𝐺 ∙ 𝑀𝑉𝑒𝑛𝑢𝑠

𝑅𝑉𝑒𝑛𝑢𝑠
 

 



De acordo cos datos teremos en conta que 

 𝑀𝑉𝑒𝑛𝑢𝑠 = 0,8142 ∙ 𝑀𝑇𝑒𝑟𝑟𝑎  𝑒 𝑅𝑉𝑒𝑛𝑢𝑠 = 0,95 ∙ 𝑅𝑇𝑒𝑟𝑟𝑎  

𝑣𝑒𝑠𝑐𝑎𝑝𝑒 𝑉𝑒𝑛𝑢𝑠 = √
2 ∙ 𝐺 ∙ 0,8142 ∙ 𝑀𝑇𝑒𝑟𝑟𝑎

0,95 ∙ 𝑅𝑇𝑒𝑟𝑟𝑎
 

 

𝑣𝑒𝑠𝑐𝑎𝑝𝑒 𝑉𝑒𝑛𝑢𝑠 = 𝑣𝑒𝑠𝑐𝑎𝑝𝑒 𝑇𝑒𝑟𝑟𝑎 ∙ √
0,8142

0,95
= 10,37 𝑚/𝑠 

A resposta correta é a b) 

3.- Se a masa de Xúpiter é 317 veces a masa da Terra e o seu raio é 11 veces maior que 
o da Terra, a aceleración da gravidade en Xúpiter con respeito á da Terra é:                   
a) 2,62 veces a da Terra; b) 10,24 veces a da Terra; c) 5.41 veces a da Terra. 

Para Xúpiter a gravedade na superficie ven dada por: 

𝑔𝑋ú𝑝𝑖𝑡𝑒𝑟 =
𝐺 ∙ 𝑀𝑋ú𝑝𝑖𝑡𝑒𝑟

𝑅𝑋ú𝑝𝑖𝑡𝑒𝑟
2  

Sustituíndo as equivalencias en masa e raio do texto: 

𝑔𝑋ú𝑝𝑖𝑡𝑒𝑟 =
𝐺 ∙ 317 ∙ 𝑀𝑇𝑒𝑟𝑟𝑎

112 ∙ 𝑅𝑇𝑒𝑟𝑟𝑎
2 =

317

121
∙ 𝑔𝑇𝑒𝑟𝑟𝑎 = 2,62 ∙ 𝑔𝑇𝑒𝑟𝑟𝑎 

A resposta correta é a a) 

 

4.- O planeta Marte ten dous satélites: Deimos e Fobos. Fobos orbita arredor de Marte 
completando a súa órbita en 7 horas 39,2 minutos a unha distancia de 9 377 km. A 
masa de Marte é: 
a) 6,42.1023 kg, b) 7,63.1024 kg, c) 5,45.1024 kg 
(Datos: G=6,67.10

-11
 N.m

2
.kg

-2
) 

 

De acordo coa terceira Lei de Kepler:  

𝑟𝐹
3

𝑇𝐹
2 =

𝐺 ∙ 𝑀𝑀𝑎𝑟𝑡𝑒

4 ∙ 𝜋2
 

E introducindo os datos podes calcular que a masa de Marte é 6,42.1023 kg, así que a 

resposta correta é a a) 

 


